

Murcia

EL Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes... 25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres... CRÉDITO PÚBLICO... Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE... NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Los peligros del hambre

La crisis obrera en Murcia y su región continúa siendo un tema de triste actualidad que cada día se agrava...

Ayer, en este mismo sitio, dimos cuenta detallada del mitin celebrado en Mazarrón para pedir el fomento del trabajo que falta...

El acto de Mazarrón, que bien pronto secundarán otras poblaciones, no se ha limitado a lamentaciones del daño...

Otra zona, de la que tenemos también recientes y desconsoladoras noticias es la de Jumilla.

El alcalde de aquella importante y rica vece próspera ciudad, se encuentra en Murcia y, según tenemos entendido, en su conferencia con el gobernador ha dedicado atención detenida y preferente a exponer la grave crisis del trabajo que allí se sufre.

Miles de obreros sin ocupación reclaman a diario el auxilio oficial, y aquel celoso alcalde se muestra decidido a gestionar hasta donde sea posible para que un problema tan de momento y tan delicado tenga una solución satisfactoria de consuelo y de paz.

Porque allí y en todas partes se teme que agotados los procedimientos de contención de estas necesidades, que perdidas por los que esperan la confianza en salir de su estado de miseria, puedan desperterse en la consideración a una forzosa holganza, ideas de una protesta más activa y temible que la que hacen ahora, con la manifestación pacífica y resignada de sus desgracias.

No olviden los que pueden y a ello están obligados la importancia de este conflicto social.

Con la mitad de los proyectos oficiales, en inacción por causa del expediente, que se pusieran en acción, tal vez bastaría para el alivio de este mal, que con estar muy generalizado tiene en esta región de Levante, por triste privilegio, mayores y más lamentables proporciones.

Por eso más que en otras hay que contener el inquietante mal estar presente y que evitar, con su agravación sucesiva, los peligros del hambre.

Las referidas subastas se han señalado para el día 7 del próximo Mayo. La Orquesta Sinfónica

A juzgar por el enorme pedido de localidades hecho, prometen resultar los verdaderos acontecimientos musicales los grandes conciertos que en el teatro Principal ha de dar la Orquesta Sinfónica que dirige el maestro Arbós.

Mejoras locales

El sábado próximo se reunirá la Junta de obras del puerto, para sacar a subasta el proyecto sobre pavimentación de vías, y antes de quince días comenzarán las obras por el trozo de la Explanada.

De este modo se dará colocación a muchos obreros y se embellecerá la población.

El presupuesto total de las obras es muy cercano a un millón de pesetas.

Merecen la gratitud de todo buen allicantino el señor Canalejas, por su decidido apoyo; el ingeniero señor Lafarga, incansable y activo como siempre, y el concejal señor Soto, autor de la moción.—13 Abril.

DESPUES DE LA GUERRA

SOCORROS A LAS VICTIMAS

En muy atenta carta que nos dirigen las señoras que han figurado al frente de la Junta provincial organizada en Cartagena, para arbitrar recursos a las familias de los muertos y heridos en Melilla, bajo la presidencia general de la reina Victoria, se nos ruega la publicación de las cuentas que comprenden el resultado de su estosa y afortunadísima gestión.

Accedemos con mucho gusto al ruego de las distinguidas damas que suscriben la relación a que nos referimos, que es como sigue:

Cargo Las jóvenes Francisca y Juana Cereza, del Hondón, producto de la rifa de una maqueta de abalacas, 9'25 pesetas.

El Excmo. Sr. D. Angel Moreno, 25. D. Juan Gironés Gisbert, 5. D. José Bourou y Mossos, 5. D. Mercedes Navarro de Payá, 75. D. Joaquín Payá, 75. D. Casimiro Muñoz, 25. D. María Plazas de Muñoz, 25. D. José M. Arandilla, 5. D. Anselmo Plazas Vera, 5. D. Enrique Arboleda, 25. D. Pedro Guirjar, 25. D. Alejandro Delgado, 25. D. Pascual Conesa, 25. D. José Martínez Gutierrez, 5. D. Manuel Anton, 10. D. Rafael Amaré, 2. D. Tomás Manzanares y Lopez, 15. D. Pedro Perez Sanchez, 5. D. Celestino Martínez, 25. Atenso Mercantil e Industrial, 429. Proceendencia desconocida, 20. Resultado de la suscripción popular que se abrió al entregar el señor alcalde a la Junta de señoras, el 13 de Diciembre último, cumpliendo acuerdo de la Junta popular, 6.263'95. D. Francisca Gil de Avallé viuda de Milvain, 5. D. María Souvalle de Holt, 10. D. Angeles Franco de Costá, 5. Casino de los Dolores, 10. D. Angeles Rodríguez de Sanchez, 2. D. Josefá Herrera de Ortuño, 2. D. Jacobo Gil de Avallé, 2. D. Amalia de la Rocha de Vial, 15. D. Carmen Sabau, viuda de Picó, 5. D. María Antonia Ussel de Guimbarde de Lizana, 15. D. Isabel Izquierdo de Riestra, 15. D. María del Pilar Gomez de Rubert de Muñoz Delgado, 5. D. Flora Pera de Ramos, 15. Remitido por la Junta de señoras de la Unión (13 de Diciembre de 1909), 500. Idem Idem de Yeola (27 de Noviembre de 1909), 750. Idem Idem de Murcia, resultado de una función benéfica en el teatro Roma, en que tomaron parte distinguidas señoras de la localidad (20 y 29 de Enero de 1910), 4.319. Idem Idem de Tolana (3 de Febrero de 1910), 2.179'20. Idem Idem de Archena (9 de Febrero de 1910), 664. Idem Idem de Mazarrón (15 de Marzo de 1910); en esta cantidad están comprendidas 557 pesetas con que ha contribuido la Compañía de Aguilas; 1.170. Intereses abonados por la Caja de

Ahorros del Banco de Cartagena por las cantidades depositadas hasta el 31 de Diciembre de 1909, 14'02. Idem por Idem hasta la liquidación de la libreta núm. 4.771 hasta el 11 de Abril, 115'03. Total recaudado, 17.139'45 pesetas.

Data

Por voluntad de los donantes de la suscripción popular manifestada por la prensa que lo inició, se entregaron el día de Reyes al señor director del Hospital militar de Marina, don Rogelio Moreno Ray, 387 pesetas de las 6.263'95 que entregó el señor alcalde para repartirlas entre los heridos y enfermos procedentes de Melilla.

Por igual motivo y manifestación del señor alcalde al hacer entrega de la misma cantidad que se acaba de indicar se obra, y entrega al interesado, en la Caja de ahorros del Banco de Cartagena, una libreta de 500 pesetas a nombre del soldado del regimiento de Melilla, Salvador Ros Llerena, de los Dolores, que ha perdido la pierna izquierda por consecuencia de heridas.

Se remiten a la Excmo. Sra. Marquesa de Cáceres, presidenta de la Junta de señoras de la tercera región, en cheque del Banco de Cartagena, 16.236'20. Cheque para Valencia a 1 por 1000, 16'25. Total data, 16.252'45. Cartagena 11 de Abril de 1910.— María Antonia Ussel de Guimbarde de Lizana.— Mercedes Navarro de Payá.— Flora Pera de Ramos.— Amalia de la Rocha de G. Vial.— María Pilar G. Rubert de Muñoz Delgado.— Isabel Izquierdo de Riestra.

FOLLETIN

EN 3.ª Y 4.ª PLANA

“EL LIBRO DE LAS CANCIONES,” VERSOS DE JARA CARRILLO

El letrado poeta murciano D. Pedro Jara Carrillo acaba de publicar una nueva colección de versos con el título de «El libro de las canciones». Muchas de las poesías contenidas en este libro han sido merecedoras de premio en diferentes certámenes de dentro y fuera de Murcia.

A las satisfacciones que antes han proporcionado a su autor, unirá éste desde luego las que ahora, al publicarse coleccionadas, le han de producir.

Entre las poesías más inspiradas de «El libro de las canciones» figura el siguiente soneto:

DULCES CADENAS

Tiene la jaula abierta tu jilguero y desplegar sus alas no ha querido; son tus labios más bellos que su nido; es tu alceba más linda que su otero.

Freca más fél tu aliento lisonjero que los perfumes del verjel florido sólo por regalar tu casto oído, es feliz, siendo un libre prisionero.

Yo también estoy preso en tus amores y desprecio la gloria con sus flores, el invicto laurel, la egregia palma; porque bajo las frondas de tus ojos tengo yo el nido de tus labios rojos... ¡soy el feliz jilguero de tu alma!

El señor Jara Carrillo ha dedicado su libro al ilustre periodista señor Franco Rodríguez.

Reciba el amigo Jara nuestra más sincera enhorabuena por la publicación de este libro con que enriquece la literatura murcilana.

ELCHE

Miña fallecida

El lunes recibió cristiana sepultura una niña de corta edad, hija de don José Penalva Quiles, asistiendo al triste acto numerosa concurrencia. Reiteramos a los afligidos padres la expresión de nuestro sentimiento.

Correos Las oficinas de la Administración de Correos de esta ciudad, han sido trasladadas a la calle Mayor (Ciudad) número 3.

Cabildo

Esta mañana ha celebrado sesión ordinaria la Corporación municipal.

Entre otras cosas, se ha acordado pedir al Gobierno se emprendan pronto las obras de canalización del Vinalopé, para conjurar en parte la gran crisis de trabajo reinante, y que se reduzcan las tarifas aduaneras sobre carne y bacalao.

También se ha acordado poner a la Plaza del Arrenal el rótulo de Plaza del 1.º de Mayo y ha dado el digno

POR TELÉGRAFO



EL SEÑOR

D. TEODORO CAMPILLO SANCHEZ

HA FALLECIDO EN LA UNIÓN A LAS DIEZ DEL DÍA DE AYER

A LOS 85 AÑOS DE EDAD

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Matea, doña Dolores, don Antonio, doña Adela y don José; hijos políticos don Ginés Solano, don José Paretes, doña Concepción Jiménez, don Juan Paredes y D. Gábor Salmerón; nietos; hermano don Antonio y demás parientes,

RUEGAN, a quienes por olvido involuntario no haya recibido esquila, la asistencia a su entierro, que tendrá lugar hoy a las diez, desde la casa mortuoria, calle del Real, número 23, al cementerio de Nuestra Señora del Rosario, por lo que les quedarán muy agradecidos.

La Unión 14 de Abril de 1910.

alcalde don Vicente Sansano cuenta de los trabajos que se realizan para adquirir tubería para las aguas de la población de una importante casa barcelonesa.—13 Abril.

La unión de los liberales

(POR TELÉGRAFO)

Adhesión a Canalejas

Madrid 13 (9 n.) Vistaron a Canalejas varios exministros liberales, incluso Suárez Lacár, Martínez del Campo, Gasset y Amós Salvador, hablando largo y tendido de las cuestiones de actualidad con gran cordialidad y armonía.

Coincidiendo con la publicación en la Gaceta del decreto de disolución, se anuncia la realización de un acto de los exministros liberales para exteriorizar su adhesión al Gobierno actual.

Señala que firmado por estos exministros se entregará uno de estos días un mensaje a Canalejas, manifestándole su adhesión más absoluta encaminada a robustecer al Gobierno, además de recomendarle que los candidatos liberales que luchan en las próximas elecciones, frente a los candidatos de procedencia conservadora, no sean hostilizados en sus respectivas provincias por los representantes del Gobierno.

La reforma del Concordato

(POR TELÉGRAFO)

Noticias de Roma

Madrid 13 (12 t.) De Roma telegrafían lo siguiente: Una personalidad bien informada de los asuntos del Vaticano asegura que han comenzado ya las negociaciones entre el Gobierno español y la Santa Sede para la reforma del Concordato.

En cambio el embajador español asegura que desde su llegada solo ha conferenciado una vez con Merry del

Val para expresarle los propósitos del Gobierno de inspirar las negociaciones en criterio de suma benevolencia con la Iglesia sin pretender nada leve para los intereses de la religión ni de los sentimientos católicos.

Merry se muestra complacido. Supone que Ojeda espera las instrucciones que le envíe el Gobierno español para comenzar las negociaciones.

Diario de Murcia

Nuestro teatro de Roma dió ayer una prueba concluyente de que no pesa ya sobre él ninguna fatalidad. Si estuviera todavía en entredicho con alguna ó bajo la influencia de algún maleficio, el hundimiento del cielo raso no hubiera sido tan inocente como fué, a las ocho de la mañana y cuando no había un alma que aplaudiera. Tal vez hubiera ocurrido durante la celebración de los últimos Juegos florales, cuando el teatro estaba lleno y las butacas y las plateas y los palcos ocupados por tantas y tan bellísimas é inocentes murcilanas.

El Malo se ha festejado por esta vez. Acaso ha estado algunos días heche un pequeño Atlante, sosteniendo ese cielo para dejarlo caer el sábado, que iba a abrirse nuevamente el teatro; pero ni eso ha podido. Los pedazos del yaso desprendidos, lo han arrastrado a él también. Es decir, que el Malo se ha caído por esta vez, en las dos acepciones de la frase.

Dijo un poeta «que las cosas tienen lágrimas», y si tienen lágrimas, también deben tener decoro, y decoro debe reconocérsele al teatro de Roma, al volver por su buen nombre, quitándose la maldición que le asignaban algunos, con ese hecho que no quiere creer casual: con hundirse parte de él, cuando absolutamente no podía hacer daño a nadie.

Además, este accidente impondrá la revelación de todo el teatro y la inspección constante de cuantos edificios ocupe público numeroso. Cosa que se

imponer siempre, porque han ocurrido una ó varias desgracias.

En la Batalla de flores de este año, ya sabíamos todos que no se había de hundir ninguna tribuna.

Y cuando volvimos al teatro de Roma, ya restaurado su cielo raso, también estarán seguros los que ocupen las butacas, hoy desprovistas, que no los ha de caer nada de lo alto. Pero por esta confianza, no se vayan a olvidar las debidas precauciones: el agua para las bombas y las bombas que funcionan y los bomberos que las manejan.

Porque el teatro ha podido hacer ayer lo que ha hecho, porque era cosa suya; porque estaba en él el despendimiento de un pedazo suyo; pero el día que se le pegue fuego, si no se lo apagan, sucederá lo de siempre, que arderá todo él.

Pero ni eso sino creo yo que se puede temer con este teatro de Roma, desde el momento en que su primera desgracia, ha sido una desgracia feliz. J. M. Tornel.

ALTAMIRA EN EL ATENEO

(Por telégrafo)

La conferencia de hoy

Madrid 13 (8'30 n.)

Altamira ha dado su anunciada conferencia en el Ateneo.

Este se vio concurridísimo. El conferenciante expuso á grandes rasgos los resultados que ha obtenido en su excursión por los países de América.

Hizo resaltar al renacer de españolismo que ha notado en todos los países que ha visitado.

El espectáculo de afecto hacia nosotros lo ha hecho fortalecer su fe en España.

Anunció que en la conferencia de mañana expondrá los medios que á su juicio son necesarios, para que prospere y fructifique la aproximación naciente entre España y América.

Altamira fué aplaudidísimo.

ALICANTE

Alicantino-Alcoy

A fines de este mes darán principio los servicios de viajeros en automóviles á gasolina entre Alicante y Alcoy, los cuales establece una compañía del Norte, que amplía en dicho trayecto su servicio.

Por esta causa, tenemos entendido que ha decidido de implantar análogo servicio la Compañía hispano-suiza denominada «El Serpis».

Mejora

La compañía de los ferrocarriles de M. Z. A. está en negociaciones con la fábrica del gas, con el fin de dotar del alumbrado, que tanta falta hace, á la estación de esta capital.

La crisis obrera

El celoso alcalde de esta capital, señor Perez Busco, ha recibido una carta del director general de Obras públicas, en la que manifiesta que atendiendo á la crítica situación de esta comarca y en el vivo deseo de contribuir á su remedio, se ha mandado anunciar las subastas para la construcción de las siguientes carreteras:

De Blanca á Rellou, Calles de Enzarriá á Alcoy, Pego á Benidorm, de la Media legua á Solop, de la del Alto de las Atalayas á Murcia, á Benijuzar y de Alicante á la de Orihuela, á la de Torrevelja.

CARTAGENA

Rateros detenidos
De un importante servicio prestado por una pareja volante y un cabo de carabineros, realizado ayer tarde, tenemos que informar a nuestros lectores.

Haes dos noches fueron sorprendidos por dicha fuerza, dos sujetos de pésimos antecedentes, ya conocidos por la policía, que se disponían a efectuar un robo en la bodega que en el barrio de Los Barreros tiene establecida D. Francisco Andreu.

Para efectuar la lucrativa operación, llevaban los caacos un verdadero arsenal de herramientas y efectos apropiados.

Una vez detenidos, fueron registrados minuciosamente, incautándose los aprehensores, de tres llaves, una llana, un formón, una linterna, unas tijeras, un revólver del calibre 12, un cuchillo, un berbigal con dos brocas y una cuerda de esparto.

Según parece, los caacos llegaron a ofrecer a los carabineros 50 pesetas para que les dejaran en libertad.

Última grande que los carabineros no tuviesen más potencia para obrar tranquilamente a los caacos, para que el delicto hubiese tenido la importancia suficiente para que el castigo fuese ejemplar, pues de la forma en que los hechos han ocurrido, el digno juez de instrucción tendrá que contentarse con imponer una quinena de cárcel a los detenidos, a quienes se atribuyen otros robos ocurridos recientemente.

Da cualquier manera, vaya un aplauso a los individuos que llevados de su celo, han evitado un serio disgusto al dueño de la citada bodega.

Luz eléctrica

Según parece, todo hace presumir que la construcción de una nueva Central eléctrica en Cartagena, va a ser un hecho en plazo más breve de lo que muchos han imaginado.

La mala calidad de la luz, su excesivo costo y las frecuentes intermitencias e interrupciones de la que actualmente se viene disfrutando, hace que las gentes se inclinen favorablemente al pensamiento de que se establezca una nueva Central, con el empleo natural y justo de ver si de este modo se obtienen algunas ventajas.

Diose que muy en breve comenzará el plazo para la suscripción de acciones de la nueva sociedad, creada con dicho fin, dándose a conocer previamente el reglamento de la misma. Animo y que se haga pronto la nueva luz.

Nueva periódico

Ha comenzado a publicarse en Cartagena un semanario cuyo título es La República.

Suerte y muchas suscripciones deseamos al nuevo colega.

Muerte repentina

Requintamente falleció ayer el comandante Rizo de Infantería de Marina D. Angel Rizo Colombar.

El señor Rizo se sintió indispuerto cuando se hallaba en las oficinas de su regimiento.

Trasladado a su domicilio en un carruaje, fueron inútiles los auxilios de la ciencia, pues poco rato después, rodando de su familia, dejó de existir.

A las cuatro de la tarde de hoy, ha recibido cristiana sepultura, presidiendo el duelo las superiores autoridades militares y marítimas, el cuerpo del regimiento a que pertenecía el finado y otras distinguidas personalidades.

En el acompañamiento, que era numeroso, hemos visto comisiones de todos los cuerpos de la guarnición.

Dos compañías de Infantería de

Marina han tributado al cadáver los honores de ordenanza.

Descansen en paz el alma del finado y reciba su familia la expresión de nuestra profunda pena.

Viajeros

Con motivo de la grave enfermedad que aqueja a D. José María Díaz, empleado de la casa de los señores Spotterro, han venido de Murcia don José Martínez Andrés, inspector de la Compañía Arrendataría de Tabacos en esa capital y el joven letrado don José María García Díaz.

Enfermo

Se encuentra enfermo de alguna gravedad, el subdelegado de Medicina de esta ciudad, D. Joaquín Sancho del Río.

Asamblea de propietarios

La asamblea de propietarios de minas incluidas en el proyecto de desagüe del Llano del Beal que debió celebrarse ayer tarde en uno de los salones de la Sociedad Económica de Amigos del País, no pudo tener lugar por falta de número de dichos señores propietarios, habiendo sido aplazada para el día 20 del actual—13 Abril.

(Por telégrafo)

Legada de torpederos

Cartagena 13 (6:10 t.)

Los torpederos «Acevedo» y «Ordóñez» que salieron el día 11 a efectuar prácticas, fundieron ayer en Agullas, de donde salieron por la tarde con rumbo a Cartagena.

La gran marejada y fuerte viento Sur les obligaron a arribar nuevamente a Agullas.

Esta tarde y sin novedad, han llegado a Cartagena.

Bolivar Roldan

(Por telégrafo)

Lo que dice España

Madrid 13 (12 t.)

La prensa de Buenos Aires refleja el afectuoso recibimiento que se ha hecho el gran orador Bolívar Roldan.

Este ha tenido frases cariñosas para España, diciendo: «España todo es espíritu.

«El alma del pueblo español manifiesta el ingenio portentoso de la raza.

«Vale mucho España y nosotros no hemos sabido reconocerlo.

«Es necesario que todos los años vaya el mayor número posible de argentinos a España para manifestar nos orgullosos de nuestro origen.

«Si me preguntaran donde quisiera vivir, diría sin vacilar: En España, en Madrid.»

LA CRISIS OBRERA

(Por telégrafo)

Consignación para carreteras

Madrid 12 (12 t.)

Hoy publica la Gaceta el decreto autorizando en 50.000 pesetas la consignación de carreteras en la provincia de Madrid.

DE CEUTA

(POR TELÉGRAFO)

Construcción de barracones

Ceuta 13

Las dos compañías de ingenieros llegadas de Logroño se ocupan de la construcción de barracones.

Actualmente están terminados catorce de 50 metros de largo por 10 de ancho.

Son higiénicos y ventilados y capaces para albergar 200 hombres cada uno.

La carretera

Ha llegado una locomóvil que se

dedica a apisonar la carretera del campo exterior.

Nueva Mezquita

El jueves se inaugurará la mezquita de Sidi Ibrahim, que ha levantado España sobre la tumba del morabito del mismo nombre.

Se halla situada en la línea fronteriza frente a la guardia mora. Solicitaron la construcción los moros de Anghera, cuando Martitegui visitó el aduar de Blut.

ALTAMIRA EN MADRID

(Por telégrafo)

Conferencias que dará

Madrid 13 (12 t.)

A las seis de la tarde dará Altamira en el Ateneo su primera conferencia. Discutirá sobre el tema «Líneas generales del viaje a América y sus resultados».

Mañana dará otra conferencia en el círculo Unión Ibero-americana.

EN PACHECO

El pueblo contra el Municipio

Una manifestación

En la villa de Pacheco se ha celebrado una manifestación para protestar de las cesantías que se han decretado contra los empleados de aquel Municipio.

Relacionado con este acto hemos recibido el siguiente telegrama:

«Director EL LIBERAL Murcia.

La salud numerosa manifestación compuesta de todas las clases sociales de esta villa, protestando respetuosamente cesantías inmotivadas empleados Ayuntamiento decretadas por nueva Corporación municipal.

Por los manifestantes: Vicente Armero, José Conesa, Mariano Sánchez, Pedro Garre, Gregorio Garre, Manuel Bastida, Francisco Nieto y Francisco Armero.

Por nuestra parte, sabemos que en Pacheco se han reconcentrado fuerzas de la guardia civil, muchas de ellas de Cartagena.

Esta hecho prueba que la manifestación de referencia tiene importancia efectiva y preocupa seriamente a las autoridades de Pacheco.

EL ALCALDE DE MULA

Poseción

En la sesión del domingo último, se dió cuenta a la corporación de haberse recibido una real orden por la que se nombraba alcalde a don Juan Molina Parraga.

Antes de dar posesión al nombrado, don Juan Bautista Cánovas pronunció un discurso, para demostrar que si nada había hecho en beneficio de estos vecinos, no ha sido por culpa suya y sí por el poco tiempo que ha desempeñado el cargo, pidiendo perdón por si involuntariamente había faltado en el desempeño de su difícil cargo.

Las palabras del señor Cánovas las juzgamos muy sinceras.

Posecionado el señor Molina, dijo: Esta es la cuarta vez—siempre nombrado de real orden—que ocupo este puesto y creo inútil hacer un discurso, pues solo tengo que decir: procuraré ser fiel intérprete de la ley y administrar justicia con imparcialidad, como igualmente castigar al que falta a lo mandado.

Nosotros que conocemos los hechos anteriores del nuevo alcalde, podemos decir—sin temor de tener que rectificar—que su nombramiento ha sido del agrado de estos vecinos y que

procurará por cuantos medios pueda hacer desaparecer la aflitiva situación por que atraviesa la clase trabajadora, y como siempre que ha desempeñado el cargo, obras de embellecimiento y utilidad.

El señor Molina, con la esplendidez que siempre la ha caracterizado, obsequió a los allí reunidos con dulces, flores y tabaco.—12 Abril.

DE OVIEDO

(POR TELÉGRAFO)

Homenaje a Altamira

Oviedo 13 (11 m.)

El programa del homenaje a Altamira consiste en recepción en la Universidad, función de gala en el teatro, apertura de la calle de Altamira, banquete de gala y excursión a Covadonga.

TIRO NACIONAL

El pasado domingo y con un magnífico día de sol, terminó con gran asistencia de aficionados el concurso anunciado.

Celebróse primero el de reclutas y reservistas, en el que el jurado, con verdadero sentimiento, se vió obligado a declarar desierto el primer premio por no haber resultado tirador alguno que llenase las condiciones exigidas para la adjudicación; pero inspirado como siempre en su laudable deseo de aficionarlos a tan interesantes ejercicios, dispuso con excelente acuerdo ampliar el número de premios con el importe del primero, resultando premiados los jóvenes D. Francisco Navarro, D. José Sánchez, D. Moisés Guillamón, D. Antonio Sánchez, D. Ignacio Cano y don Ricardo Gilabert, por el orden que quedan nombrados. A todos ellos les fueron entregados en metálico los premios obtenidos, y, además, recibirán una medalla de cobre, la cual puedan recoger desde luego en la Secretaría de la Representación.

En el de socios, serie A, fueron premiados D. Salvador Monzó con el primero, D. Juan Méndez con el segundo, D. José Prieto con el tercero, D. Ramón Martínez con el cuarto, y D. José María Cánovas, que no obstante sus largas «cáspas» todavía conserva íntegras sus facultades, con el quinto. En la serie B hicieron su debut como concursantes D. Cristóbal Gilabert y D. Santiago Seguí, de la benemérita, que ganaron el segundo y tercer premios respectivamente; el primero, con una magnífica tirada, fué para el jóven D. Miguel Ogueta, que día por día viene progresando visiblemente, habiendo logrado ponerse a la altura de los buenos, augurándole que de no dudar en su afición llegará a la «meta», y seguirá tomando café gratis todos los domingos, ganándolo en refuenda oposición entre los que venimos jugando en el «match» semanal de costumbre.

Por la tarde tuvo lugar el concurso de tiro de plomo, consiguiendo el primer premio D. Ramón Martínez, y para el segundo, tercero y cuarto quedaron empatados D. José Seguí, D. Salvador Monzó y D. Pablo Dumail.

Resultado el empate por tirada a plato, resultaron cada uno en el orden que dejo enumerado, verificándose después un «match» con escopetas, formado por los señores Martínez, Monzó, Abellán, Sánchez, Leon, Dumail, Lucárol y Jara en un bando, y los señores Servat, Seguí, García, Virgill, Sánchez Arnaldos, Vicián y Jara en otro, ganando el primer grupo.

Del banquete celebrado en la terraza y al que asistieron más de cuarenta

comensales, poco he de hablar; diré que, como siempre, reinó la mayor alegría, característica en esta clase de comidas campesinas.

A los postres presentóse el prototipo de los tiradores, el símbolo de la constancia y de afición nunca entibiada a pesar de los embates de los años; el veterano D. Antonio Albaladejo, que fué recibido con una nutrida salva de aplausos.

Terminada la comida, se tomaron algunas fotografías por D. Arturo Franco, como recuerdo de tan grata fiesta.

Haloón

VALENCIA

(POR TELÉGRAFO)

Homenaje a Altamira

Valencia 13 (10 m.)

La prensa ha iniciado la idea de tributar un homenaje a Altamira.

El claustro universitario ha aceptado.

Se reunirá para formar el programa.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

El Comité Ejecutivo de esta Sociedad ha acordado repartir dividendos mensuales a cuenta de los beneficios que se obtengan.

Por los correspondientes al mes de Marzo último, percibirá cada acción de fundador 5 pesetas y cada acción ordinaria, 4'50 pesetas.

A fin de semestre, en vista del balance y liquidación se procederá al pago del dividendo complementario por los beneficios sobrantes.

Desde el día 15 de Abril corriente queda abierto el pago en las oficinas, calle de Espez y Mina, 1, Madrid.

POSTES PARA TELÉGRAFOS

(Por telégrafo)

Sin subasta

Madrid 13 (12 t.)

La Gaceta de hoy publica un decreto autorizando al ministro de la Gobernación para adquirir 2.000 postes de castaño bravo de ocho metros, de longitud y 8.000 de siete metros prestando de las formalidades de subasta.

BOLEA

(Por telégrafo)

Madrid 13 (8:30 t.)

Table with market prices for various goods like flour, oil, and other commodities.

DE BILBAO

(Por telégrafo)

La huelga de Gijón—Incidente

Bilbao 13 (12 t.)

El vapor «María de los Angeles» procedente de Gijón, con cargamento de sidra, ha comenzado la descarga, valiéndose de dos obreros que traía a bordo.

Los obreros bilbaínos se evitaban con los dos esquirols, haciéndoles abandonar el trabajo; pegándoles el tren para que regresaran a sus pueblos.

La descarga la efectúan los tripulantes. Se han adoptado grandes precauciones.

CARTERA DE MURCIA

Camino vecinales
Esta tarde celebra sesión la Junta provincial de caminos vecinales con el fin de acordar la distribución de las 26.000 pesetas concedidas para la reparación ó construcción de caminos.

Subdelegación de Veterinaria
Se anuncia para su provisión en propiedad, la vacante de subdelegado de Veterinaria del distrito de San Juan, de esta capital.

Por insolente
José Leal Huertas, vecino de la calle del Marqués de Ordoño, se ha insolentado y amenazado a los guardias de seguridad números 50 y 79, al ser ocheado. Ha sido detenido y puesto a disposición de la autoridad judicial.

Subasta de carreteras
La dirección general de obras públicas ha señalado el día 23 del actual para varias subastas de carreteras.

Traslado de restos
Doña María de la Visitación Atienza Herrera ha sido autorizada para trasladar los restos mortales de su hermana doña Juana desde el cementerio de Los Remedios (Cartagena), al de Ntro. P. Jesús, de esta capital.

Jugadores
La guardia civil de Caravaca ha denunciado a cuatro individuos por jugar a los prohibidos.

Uno de ellos llamado José Andreu Robles (a) Tuerto acometió faca en mano a Antonio María Hortelano para que le devolviera los dineros perdidos en el juego.

Ratero
La policía ha detenido al ratero José María Céspedes Lozano, que ha ingresado en la Corrección a sufrir una quinena.

El Matadero viejo
Para el día 19 de Mayo próximo, a las doce, se anuncia segunda subasta para la venta del Matadero viejo, bajo las mismas condiciones y tipo, que constan en el «Boletín Oficial» de la provincia número 46, de 23 de Febrero último.

Maestra de Loroa
Ha sido nombrada maestra en propiedad de una de las escuelas de Loroa, doña Desamparados Ibañez, con 1.650 pesetas de sueldo anual.

Alimentación con NESFARINA
Vuestros niños y serán fuertes y robustos.

Entre mujeres
En la calle del Meson se han dicho cuatro verdades con escándalo público. Dolores Fernandez Garafa y Dolores Nicolás, de cuyo hecho entiende el Juzgado municipal.

Caja Fontes de Loroa
Se ha constituido la sociedad Cooperativa de consumo de la Caja Fontes de Loroa.

El presidente elegido es don Fernando Pignatelli Arias de Savadra. Tesorero, don Juan Bautista Belón y Pujol. Secretario-contador, don Fernando Pignatelli Lisbana.

Vos primer, don Saturnino Fernández Sánchez. Id. segundo, don Juan Foulquier Mazón. Id. tercero, don Pascual Ayuso López.

Suplentes, respectivamente, don José Pallares Aros, don Estanislao Abellán Fernández y don Miguel Puche Laborda.

Gratuidad
En nombre de la señora viuda ó hijas de D. Ginés Mateo (q. e. p. d.), damos las más sentidas gracias a cuantas personas les han consolado en su pena con el triste motivo de la defunción de dicho señor.

Al cumplir el onerage los reiteramos nuestro pésame.

«El libro de las cancionas»
El nuevo tomo de versos que con el título de «El libro de las cancionas» ha publicado nuestro querido compañero en la prensa D. Pedro Jara Carrillo, se halla de venta, al precio de dos pesetas, en la librería de Romero y Bazar Murciano.

X. DE MONTEPIN

SU MAJESTAD EL DINERO

SEGUNDA PARTE

LA CONDESA DE GORDES

actitudes, en todos trajes, hasta en los más ligeros, cubrían las paredes, teniendo el príncipe siempre alguna anécdota pizante que referir de cada uno de ellos.

Godefroy gozaba en medio de aquellos recuerdos, que tenían mucho más de sensuales que de sentimentales.

—Si quisiese escribir mis Memorias—se decía algunas veces—dejaría muy atrás a Santiago de Casanova de Seingalt.

—¿Por qué no las escribis?—le preguntaban alguna vez.

—Me hace falta tiempo; pero es muy posible que la escriba el día en que la edad no me permita añadir nada como actor...

Los años pasaban en balde sin ocomover a quella naturaleza robusta, y continuaban aumentándose los capítulos inéditos.

Cinco minutos antes de la cita estaba de pie delante de una ventana, levantando las cortinas con la punta de los dedos.

—Supongo que ese Begourde será exacto, aunque esto sería lo de menos.

Sonaron las doce.

Una berlina arrestrada por dos caballos negros, bastante hermosos, se paró en la puerta.

El príncipe hizo un gesto, que le era muy característico, apenas vió la caja amarilla del coche, los faroles encendidos y los arcos sobreesargados de plata, y aquellas libreas azules, amarillas y encarnadas del cochero y del lacayo.

—¡Mucho lujo!—dijo entre dientes—y de muy mal gusto! Parece más bien un mercader de lámpies ó un sacamuelas; me parece que me va a dar algo que hacer; pero, en fin, es rico y joven, y quizá se pueda hacer algo de él.

Entre tanto, subía Héctor. Se paró en el entrepuerto y llamó.

Le abrió la puerta un criado de unos quince años, vestido de negro, muy limpio y almidonado.

—¿El señor príncipe de Castel-Vivant?—preguntó Begourde con voz entrecortada.

Estaba dada la orden de que el príncipe recibía, lo cual era una cosa excepcional, porque ni aún los amigos íntimos penetraban en su cuarto.

Abrió el oriado la puerta del salón, y con la dignidad que pudiera emplear un portero de ministerio, dijo:

—El señor Héctor Begourde.

Godefroy de Castel-Vivant esperaba de pie y miraba á través de su «dorgnon». Con una sola mirada midió al recién llegado, apreciándole y evaluándole.

—Es un buen muchacho—pensó para sí—un poco vulgar y que no sabe vestirse; pero que tiene buen aire, como dicen algunos gomosos que yo conozco. A poco que ponga da buen desseo ó inteligencia, será fácil hacer algo de él

que valga, á pesar de esos trenes de mercader suizo.

Durante este corto monólogo saludó Begourde de una manera mucho más desconcertada de lo que él se hubiera querido confesar. El príncipe le presentó la mano sonriendo y diciéndole de aquella manera que él tenía de gran señor, y que le hacía tan simpático.

—Tengo mucho gusto en veros, querido señor... Lo mismo el uno que el otro sabemos el objeto de vuestra visita, y no tenemos por lo tanto necesidad de andarnos con rodeos, pudiendo ir derechos á nuestro objeto y hablar como antiguos amigos.

—Eso es lo que deseo, señor príncipe—murmuró Begourde.

—Llamadme únicamente señor—replicó Godefroy—y sabed que el mundo en que queréis entrar usa muy poco de los títulos en el diálogo.

—Gracias por la lección, señor.

—Es posible que os tenga que dar algunas.

—Que yo agradeoceré mucho, y que aprovecharé cuanto me sea posible, porque tengo grande necesidad de ellas.

—Estoy seguro de que las aprovecharéis—dijo el señor Castel-Vivant, que no quedó disgustado de la respuesta de Héctor.—¿Os causaría extrañeza—dijo después de una breve pausa—si os dijese que os conocía tan bien como os podéis conocer vos mismo? Antes de escribros—continuó Godefroy—y antes de deciros el nombre que se ocultaba en las iniciales X, Y, Z, me he enterado detalladamente de vuestro pasado, y vuestra presencia en este salon os dirá claramente que lo que he sabido os honra. Cuando

erais pobre, como Job, habéis vivido mejor ó peor, de vuestro trabajo, llevando una existencia anómala, que yo no os criticaré; puesto que viviendo en el medio en que os arroja vuestro nacimiento y vuestra pobreza, no habéis cometido una mala acción que os pudiera hacer sonrojar hoy; pero tan luego como os ha llegado la fortuna, se han despertado en vos las aspiraciones y esos instintos de buena sociedad que abrigabais en estado latente sin sospecharlo. ¿No es verdad?

—Tenéis razón; sí, señor... solo que me equivocaba cuando empecé a manifestar esas aspiraciones y esos instintos de que habláis; el mundo me atraía como á las mariposas la luz.

—Muy bien—dijo el príncipe riéndose.—¿Y no os habéis quemado por casualidad en las llamas de algunos hermosos ojos de marquesa ó condesa?

Begourde se puso sonrojado.

—Quizá hay algo de eso—balbuceó.

—Me gusta esa franqueza—continuó Godefroy—y vuestra confesión me explica mucho mejor todavía el que queráis borrar hasta el menor vestigio de aquella existencia sin dignidad, entrando en el verdadero mundo para tratar de igual á igual con las duquesas, y quien sabe si para hacer algún día un brillante matrimonio á que podéis aspirar por vuestra fortuna. ¿Tengo razón también en esto?

—Sí, señor; exoptando lo del matrimonio, en el cual no pienso ahora.

—¿Ni aun con la marquesa ó condesa de que hablábamos antes?

—Está casada, señor; además, la persona de que se trata obró conmigo con alguna ligereza,

—Pero, ¿os amaba?

—Puedo asegurar que no me detestaba.

—¿Os dió algunas pruebas... serias?

—¡Nunca!

—En cualquier sazón príncipe... veréis.

—¡Ah!, señor; ya me lo figuro; pero ¿seré príncipe?... ¿Me honraréis dándome un nombre que llevaré con orgullo?...

—Eso depende de vos únicamente—contestó sonriendo Godefroy.—Os aseguro que me sois simpático, y tengo la esperanza de que se puede hacer de vos un Castel Vivant muy presentable. Por mi parte no hay ningún inconveniente.

—Pues si es así—contestó Begourde—es cosa hecha.

Una salvajada

Participa el jefe de la estación férrea de Cotillas la salvajada que han cometido en la misma y que pudiera haber sido objeto de algún castigo.

VIROS FINOS DE JEREZ. MISA

Don Juan García Clevanof nos escribe ofreciéndonos sus servicios y despacha como procurador, en la calle de San Ginés, núm. 19.

Las diarreas durante el destete de los niños y en el periodo de la dentición, se curan con el Elixir Estomacal de Sñiz de Carlica.

Se ha remitido a la resolución de la Dirección general de obras públicas los expedientes instruidos a instancia de don José Gómez Fernández y don Francisco Carrasco, pidiendo prórroga para realizar ciertas obras en Mazarrón.

Ha pasado a informe de la Jefatura de obras públicas la instancia de don Alfonso Martínez, hermano mayor del santuario de Santa Catalina, pidiendo indemnización por la parte que del camino propio de aquél ocupará la carretera de Totana a Bullas.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 14, en la Merced. SAN TORIBIO.—Día 14, San Tiburcio, San Valeriano, mártir, San Abudio, obispo, y San Pedro.

EN EL TEATRO ROMEA

Hundimiento del techo

La primera noticia. A media mañana del día de hoy, ha comenzado a circular por toda la población una noticia importante que causa, conforme se separa general sensación.

Los que deban informes de lo que se trataba, hablaban de una catástrofe ocurrida en el teatro de Romez, pero sin determinar detalles concretos acerca de lo sucedido.

La noticia era hasta recibida con cierta reserva, pues siendo la plaza de Julián Romez un sitio transitado y concurrido, nadie se había dado cuenta de que en el teatro ocurriera nada de particular.

Pero el rumor cundió por toda la población y cada vez, al ser más propagado, adquiría más caracteres de importancia que la fantasía popular era lo más propicia a fomentar.

Muchas de las personas que escucharon las primeras voces relacionadas con el suceso, fueron en busca de su comprobación a la verdadera fuente de origen, ó sea el teatro de Romez, lugar donde la catástrofe se decía haber ocurrido.

Lo excepcional era que en el teatro se encontraba una sala poder comprobar la noticia y nosotros mismos hemos tenido que andar de casa en casa para dar con la comprobación de los rumores que por Murcia circulaban.

Estos, al fin, fueron comprobados por nosotros y por otras muchas personas que en busca de noticias acudían al teatro.

En efecto, hubo quien nos aseguró que la cubierta del teatro se había venido abajo. Después pudimos avistarnos con el arquitecto municipal, quien ya nos determinó precisamente, que lo ocurrido era que se había hundido el cielo raso de la cubierta del teatro causando grandes desperfectos en el patio de butacas.

A todo esto, corría por Murcia la noticia, causando en todas partes verdadera sensación, muy explicada por tratarse de ese teatro Romez que es una de nuestras más preciadas joyas y que además está envuelto en una leyenda fantástica que lo condena a la destrucción.

Sobre esto versaron todos los comentarios y con versiones. La gente, al propio tiempo que se decía de lo sucedido, congratulábase de que hubiera ocurrido ahora que el teatro estaba cerrado, evitando así una magna tragedia que a vida y bastantes personas.

Y ahora entremos ordenada y en materia para recopilar las notas que acerca del suceso hemos tomado para ofrecerlas en nuestra información.

El hundimiento

Esta mañana a las ocho y media, sólo se encontraban en el edificio de Romez, el conserje del teatro y personas de su familia, que, como es sabido, tienen dependencias especiales e independientes para su vivienda, habitaciones que están a la derecha entrando por la puerta principal del edificio.

A esta hora—la de las ocho y media—ocurrió el hundimiento.

De él se apercibieron el conserje y su familia con algunos otros vecinos, que oyeron un gran ruido momentáneo. Las personas que estaban dentro del teatro llevaron un susto mayúsculo y durante un largo rato no supieron qué hacer.

El conserje, un tanto asustado de su primera impresión, salió de sus habitaciones y se dirigió a uno de los pasillos que dan acceso al patio de butacas.

Al ver la sala, fué cuando el conserje se dió cuenta de lo que había pasado.

El cielo raso del teatro se había venido al suelo produciendo el estrépito que antes se oyera y causando en las butacas destrozos y desperfectos de importancia.

El conserje no se atrevió a penetrar en la sala, porque de la tembladura aún seguían los desprendimientos.

Aviso al alcalde

El conserje salió de Romez e inmediatamente marchó al Ayuntamiento en busca del alcalde.

No hallándole en su despacho oficial se dirigió al domicilio del señor García Avilés, poniendo en su conocimiento lo que acababa de ocurrir. El alcalde recibió la noticia hondamente impresionado.

Inmediatamente se dió aviso al arquitecto municipal D. José Rodríguez, quien reunido con el alcalde y el conserje del teatro marchó a Romez.

El arquitecto apresó en seguida que lo que se había desprendido era el cielo raso, recogiendo algunos trozos de los escombros, que tienen un espesor de diez a doce centímetros.

Causas del suceso

A este grueso del techo y a lo levantado que estaba cogido el material—por cordetas de esparto—atribuye el arquitecto municipal la causa del hundimiento.

El señor Rodríguez dió órdenes inmediatamente pertinentes al caso. En primer término ordenó que no entrara persona alguna a la sala de butacas, pues podría suceder que al gusar los desprendimientos y causasen alguna desgracia.

Aspecto de la sala

Las butacas de patio del teatro han quedado en una mitad, casi totalmente destruidas.

Desde la fila séptima hasta la quinta, han sido destruidas por los escombros desprendidos del cielo raso. Lo que se ha desprendido es una tercera parte del techo.

Un trozo de antepecho de la primera galería ha sufrido también desperfectos de consideración, producidos por el golpe que daban los trozos de techo desprendidos.

Algunos aparatos de luz eléctrica, han sido destruidos por los grandes pedruzcos de yeso que caían.

Y como es natural, el lienzo que decoraba el techo, pintado por La Torre y Medina Vera, sufre las consecuencias del desprendimiento, habiendo quedado inservible en su mayor parte.

Los escombros en la sala del teatro tenían bastante altura.

Buenos propósitos

El alcalde señor García Avilés, una vez enterado por sí mismo de lo ocurrido, visitó sus consecuencias y perseguido de sus causas, ha dado muestras de interpretar el sentimiento colectivo de Murcia, pues sus buenos propósitos y sus entusiasmos se han manifestado en seguida con la decisión inmediata de reconstruir lo que se ha venido abajo.

Su primera gestión ha sido visitar al gobernador civil señor Riu y Casanova, para solicitar de su autoridad la excepción de la ley que determina la ley para la ejecución de obras de la índole de esta de que se trata.

El señor Riu y Casanova no ha mostrado inconveniente en acceder a las pretensiones del alcalde: el señor gobernador sabe bien lo que es el teatro de Romez para los murcianos.

La reparación

El arquitecto municipal calcula en más de 15.000 pesetas los gastos que originará la reparación del teatro.

Claro es que esta cifra es muy elástica, pues tal vez haya que tirar el resto del techo para reconstruirlo en su totalidad con las debidas garantías de solidez y seguridad.

Esta tarde mismo, bajo la dirección del señor Rodríguez, se ha comenzado a extraer los escombros y los restos de las butacas.

Si esta operación queda hoy terminada, mañana mismo dará comienzo el montaje del complicado andamiaje que se instalará para las obras que habrán de realizarse.

está dispuesto a que una vez terminada la obra de albañilería, entren los carpinteros, pintores y demás operarios a completar la reparación.

En resumen, que el señor García Avilés tiene el decidido propósito de no escatimar nada en esta gestión que inesperadamente se ve obligado a realizar.

Con él cooperan todos los concejales que a tal efecto han hecho toda clase de ofrecimientos al señor alcalde, esboderas de que se trata de una obra en la que Murcia entera pone su interés.

El propósito del alcalde es que la obra esté terminada en condiciones para la fecha en que ha de dar sus conciertos la renombrada Orquesta sinfónica, aunque nos parece que para ello queda poco tiempo.

INFORMACION POLITICA

Manifestaciones de Canalejas

Madrid 13 (4'15 t.) Según ha manifestado Canalejas, es probable que el decreto de disolución se firme mañana y que se publique el viernes.

Respecto a Canarias, ha dicho que reina tranquilidad. De Ibiza—añadió el presidente—se telegrafiaron indignados protestando de que se hubiera rectificado el servicio de vapores directo con Barcelona.

Llamé a Calbetón para que me enterase de lo que ocurría, resultando que se trataba de un infandio. La noticia fué en seguida rectificada, habiéndose telegrafiado contentos de Ibiza.

Canalejas ignora cuanto se refiere a la dimisión del alcalde de Zaragoza, habiendo ordenado a Merino que aclare lo ocurrido.

Después el presidente que se abran las Cortes para discutir la cuestión electoral.

Sobre los nombramientos de alcaldes, dijo que ocurren cosas extraordinarias. Los amigos del alcalde saliente, le telegrafían indignados, diciendo que el nuevo alcalde es conservador.

Pregunta y se le contesta diciéndole todo lo contrario; esto es, que el conservador es el saliente y que el nuevo es liberal.

En vista de ello, ha ordenado a los gobernadores que le envíen dos estadísticas, con la historia política y administrativa de cada ciudad, para saber quienes procedieron honradamente y quienes no; quienes son los conservadores y quienes los liberales.

La Sema

El rey ha firmado un decreto condecorando honores de preferencia su excomandante el capitán de navío Ferrer. También firmó varios decretos reglamentarios.

La langosta

Madrid 13 (9 n.) Se ha dispuesto que salga inmediatamente a posesionarse de sus destinos el personal encargado de la extinción de la langosta, con objeto de comenzar los trabajos antes de que se empiece a avivar la pisa.

Moret restablecido

Madrid 13 (10 n.) Moret se encuentra ya restablecido. Ha abandonado hoy su domicilio, marchando en coche al Ateneo para escuchar la conferencia de Altamira.

Actividad electoral

Aumenta extraordinariamente la actividad oficial en materia electoral. Merino, para atraerse a los candidatos que le asedian, no ha acudido hoy al parlamento, permaneciendo en su domicilio, donde estuvieron el subsecretario y los jefes de sección trabajando.

Dimisión de Morgado

El jefe de la escuadra, Morgado, ha telegrafiado al ministro pidiendo el pase a situación de cuartel. La petición es comensurable.

El ministro de Marina se halla en un compromiso grande, pues no encuentra sustituto para Morgado porque los marineros de su categoría no se hallan bien de salud para desempeñar el cargo, que requiere actividad.

Morgado funda su petición en motivos de salud y sus muchas ocupaciones.

Paraiso no va a la Argentina

Paraiso ha renunciado a marchar a la Argentina, formando parte de la comisión oficial.

El Congreso de Bruselas

Canalejas reunirá mañana la Junta de subsecretarios para ocuparse de los trabajos del Congreso de Ciencia de Bruselas.

Muerte de Abarzuza

Madrid 13 (12 n.) Ha fallecido el administrador Abarzuza. Su muerte ha sido muy sentida.

Peticiones en Galicia

Además de Lopez Dominguez, cumplieron con el rey los exalistas Navarro Riverter y Alba y una comisión de la juventud conservadora.

Dimisión de Alosá Zamora

Ha dimitido el director general de

Administración local, Alosá Zamora, disgustado con el ministro por no haber incluido en el encasillado por el distrito de Priego, por donde quería presentar su candidatura además de hacerlo por su actual distrito, La Carolina.

Merino parece que está dispuesto a no aceptarlas, procurando satisfacer sus deseos.

Muchas candidatas

El Gobierno cree que dado el excesivo número de candidatas que han anunciado su presentación no habrá diputados proclamados con arreglo al artículo 29 de la ley electoral.

Repatriación de tropas

Cuando el general Marina llegue a Melilla, fijará la fecha de la repatriación de la división reforzada.

Junta del censo

Se reunió en el Congreso la Junta central del censo, despachando reclamaciones de las Juntas provinciales y resolviendo diferentes consultas de las mismas.

El empréstito marroquí

Mañana se celebrará en el Banco de España una reunión de las 16 entidades invitadas a formar el sindicato asegurador de la suscripción de 16 millones y medio de francos del empréstito marroquí.

La suscripción se abrirá después al público. Obsequio a los moros El general Tovar obsequió con un té a los moros de Melilla y Albucesas que se hallan en Madrid.

Asesoros al generalato

En la entrevista que celebraron Aznar y el rey, acordaron que los asesoros del generalato se firme mañana.

Propuesta de recompensas

También se firmará una propuesta de recompensas a jefes y oficiales por los convoyes de Agosto y Septiembre en Melilla a la segunda escuadra y Sid-Hamed el Hach, que los hicieron las divisiones de Tovar y Orozco.

Moret exiliado

Los ateneístas ovacionaron a Moret al presentarse en el Ateneo a escuchar la conferencia de Altamira.

Muerte de Reolo de Ipolá

Ha fallecido en un pueblo de la provincia de Toledo el senador vitalicio Reolo de Ipolá.

Fue subsecretario de Hacienda con Gago y director general de Aduanas.

Sendavías vacantes

Con el fallecimiento de Abarzuza son tres las vacantes de sendavías vitalicias que existen.

De Marina

El Gobierno colombiano ha solicitado de España que se admitan dos guardias marines de aquel país para instruir en la «Nesluis».

Se ha dispuesto que el crucero «Carlos V» se separe de la división naval para emprender el viaje a la Argentina.

Lo comandará el capitán de navío don José Ferrer.

El crucero «Cataluña» se incorporará a la división naval.

LA HUELGA DE MARINEROS

(Por telégrafo) Acuerdo de los huelguistas.—Llegada de fuerzas Marsella 13. En la Bolsa del Trabajo se reunieron las corporaciones obreras para tratar de la huelga general.

Los empleados de los tranvías acordaron reanudar el servicio. Se ha abierto algunos comercios. Llegaron un regimiento de coraceros, un batallón de cazadores y quinientos gendarmes para reforzar la guarnición.

DE SEVILLA

(Por telégrafo) El infante D. Carlos Sevilla 13 (6 t.) Ha llegado el infante don Carlos para presidir en nombre del rey el Congreso de Oceanografía e Injiería en la Cruz de Alfonso XII al doctor don Antonio Lasaola.

Le recibieron las autoridades y muchos congresistas. Almorzó en el hotel de Madrid con los duques de Orleans y Guisa.

Inauguración del Congreso La inauguración del Congreso se verifica en el salón de actos de la facultad de Medicina.

Lo preside don Carlos. Concurran todas las autoridades y mucho público. El secretario lee la Memoria. Pronuncian discursos el presidente del Congreso y varios congresistas y las autoridades.

Después don Carlos impone la cruz a Lasaola. La crisis obrera En varios pueblos, grandes grupos de obreros hambrientos acudieron a los Ayuntamientos, pidiendo pan y trabajo.

La langosta causa grandes estragos y es imposible combatirla. Se crean pérdidas las cosechas. Han llegado muchas familias, que se dirigen a Cádiz para emigrar a la Argentina.

Se ha cerrado la fábrica de tejidos de Dos Hermanas, en vista de la actitud hostil de los obreros protestando de los exiguos jornales.

Contra Briand

(Por telégrafo) Detención de un sospechoso París 13. Dloen de Saint-Etienne que ha detenido a un individuo llamado Duplantir, de oficio tornero, durante la estancia del presidente del Consejo de ministros, porque insistió repetidas veces en verlo.

Se le ocuparon una navaja y dos revólvers cargados. Ha declarado que quería matar a Briand porque le había robado su dignidad.

Se le cree un desequilibrado. LA HUELGA DE GIJÓN (Por telégrafo) Precauciones Gijón 13 (1 t.) Siguen reconcentrándose los civiles.

El Ayuntamiento ha acordado llamar a los guardias de su orden, librándolo a los vecinos de esa carga. Lo que dicen los patronos Los patronos aseguran que mañana quedará resuelto el asunto de los carreteros, pues piensan contratar otros de fuera de la población.

El boicottage Las noticias que recibían los obreros de los puertos gallegos confirman que se sigue empleando el boicottage con los buques procedentes de Gijón. Continúa la tranquilidad.

Aumentan los huelguistas Gijón 13 (10 n.) Las plantillas de obreros que van a trabajar en los muelles de Fomento, en la descarga de buques, han abandonado el trabajo, paralizándose todas las operaciones.

Los carreteros trabajan Los dueños de almacenes han llamado a los carreteros despedidos con la condición de que solo hagan una oarrada diaria de mercancías ejeuas a la casa.

Los carrteros han aceptado. EL CONFLICTO DE CANARIAS (Por telégrafo) Se agrava el conflicto Las Palmas 13. El país está dispuesto a no cesar en su actitud, mientras sigan en suspenso las disposiciones favoreciendo a la isla.

La guardia civil sigue acuartelada. La tranquilidad es solo aparente. El problema aumentará tomando graves caracteres, pues si la asamblea, ni el cuestionario, ni otros acuerdos que indica el Gobierno lo solucionarán.

Pidiendo la división La prensa afirma que el único medio de solución es la división de la provincia con igualdad en los grupos correspondientes.

Siguen llegando alistas y representantes de los pueblos canarios orientales, confesionalmente y acordando sostener dicha onérgica actitud. Nuevo mitin Mañana se celebró un nuevo mitin para pedir la división de la provincia.

BARCELONA

(Por telégrafo) Entierro de un consul Barcelona 13 (9 n.) El entierro del consul de Guatemala ha estado concurridísimo. Lo presidió el alcalde.

Reunión republicana Sol y Ortega presidirá esta noche una reunión en el Centro democrático-republicano de las Juntas provincial y municipal, con objeto de enterarse de la situación y acordar actitudes.

En favor de los presos Barcelona 13 (11 n.) La Comisión encargada de organizar el mitin en favor de los presos por los sucesos de Julio, ha acordado que se celebre en la plaza de Arenas del Parque y pedir a Lerroux, Iglesias, Corominas y Castellote que asistan.

Los presos de la cárcel El obispo y las autoridades estuvieron hoy en la cárcel. Muchos presos se negaron a tomar la comunión.

Sesión borrascosa La sesión del Ayuntamiento ha sido borrascosísima. Durante cuatro horas se discutió el debía debatirse una proposición pidiendo instruir expediente para depurar las anomalías que aparecen en los libros de consumos.

La mayoría radical se dividió. Se acordó que pasara el asunto a la comisión correspondiente. Durante el debate se promovieron muchos choques entre la mayoría y las minorías.

Después se leyó el dictamen proponiendo intervenir en la huelga de los

obreros de una importante fábrica de tejidos de Horta, que piden disminución de horas de trabajo.

Recompensas

Con motivo de los sucesos de Julio se han concedido varias cruces a jefes y agentes de policía.

La emigración En la cuenca del Trespas toma alarmantes proporciones la emigración. En algunos pueblos han emigrado las tres cuartas partes del vecindario. En uno se han marchado el médico y el juez con sus familias.

LA HUELGA DE CORUÑA

(Por telégrafo) Envío de un torpedero Madrid 13 (8 n.) En vista de la situación anormal de la Coruña, se ha ordenado al torpedero «Halcón» que fondee en dicho puerto para cooperar a la acción de las autoridades.

POLÍTICA INGLESA

(Por telégrafo) El debate de ayer Londres 13. La prensa, comentando el debate de ayer en la Cámara de los Comunes, dice que la jornada fué favorable al Gobierno, pero lamenta que la posición de éste sea poco sólida.

Circulan rumores de divergencia en el seno del Gabinete.

El Liberal en Murcia

SE HALLA DE VENTA EN ORAN Administración de «Vida Española»

MAS QUE EL ORO, VALE el CAFE DE CRESPO

ZOTAL

(REGISTRADO) DE BURGOYNE (Londres) Poderoso Desinfectante, Insecticida, Microbicida. Cura las enfermedades del Ganado y de las Plantas.

DE VENTA EN DROGUERIAS Y FARMACIAS. DEPOSITO: José Tejera: Camas—Sevilla

INTERESANTE

Ortopédico herniologo en Murcia

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en MURCIA, los días 15 y 16 del actual Abril, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el HOTEL PATRÓN y en LORJA los días 17 y 18 en el HOTEL UNIVERSO y SAN VICENTE, para los que padezcan hernias (quebraduras ó desviaciones del espinazo, ó torceduras de las piernas, etc.) que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de apartado alguno sin la presentación personal del paciente. En Madrid, en su Gabinete Ortopédico calle del Cisne, número 21, hotel.

ESQUELAS

de Defunción — Sufragios — y Aniversario

Se admiten en este periódico, hasta las 5 de la tarde, para la edición de la noche; y hasta las 3 de la madrugada, para la edición de la mañana.

Los precios, según catálogo, desde tres pesetas en adelante.

En la Región, pueden los interesados en las esquelas dirigirse a nuestros Corresponsales, quienes las remitirán por telégrafo ó correo, según la urgencia del caso.

En aquellos puntos en que se hallare ausente nuestro Corresponsal, deberán dirigirse a alguno de nuestros suscriptores, para la seguridad del servicio.

Espectáculos

PALACIO LUMINOSO.—(Solar de Zabábur).—Funciones por secciones de cinematógrafo y variedades.

Debut de la Bella Europea y el nuestro Morenillo, notable pareja de bailar internacionales. Espectáculo oíto. 1.500 metros de películas en cada sesión.

En la Región, pueden los interesados en las esquelas dirigirse a nuestros Corresponsales, quienes las remitirán por telégrafo ó correo, según la urgencia del caso.

En aquellos puntos en que se hallare ausente nuestro Corresponsal, deberán dirigirse a alguno de nuestros suscriptores, para la seguridad del servicio.

En la Región, pueden los interesados en las esquelas dirigirse a nuestros Corresponsales, quienes las remitirán por telégrafo ó correo, según la urgencia del caso.

En aquellos puntos en que se hallare ausente nuestro Corresponsal, deberán dirigirse a alguno de nuestros suscriptores, para la seguridad del servicio.

En la Región, pueden los interesados en las esquelas dirigirse a nuestros Corresponsales, quienes las remitirán por telégrafo ó correo, según la urgencia del caso.

En aquellos puntos en que se hallare ausente nuestro Corresponsal, deberán dirigirse a alguno de nuestros suscriptores, para la seguridad del servicio.

LAMPARA SIN RIVAL

Lampara Philips
Economia 75%

PRECIO SIN COMPETENCIA

La mejor lámpara de filamento metálico. Se coloca en todas las posiciones. Insuperable solidez de filamento. LUZ BLANCA Y BRILLANTE. Incomparable con todas sus similares ó imitaciones **PRECIO 4 PESETAS**

CONSUMO

6 bujías equivale á una ordinaria de 5	UNICA FABRICA QUE HACE
25 " " " " " " " " " " " "	16 BUJIAS EN 150 VOLTS
30 " " " " " " " " " " " "	De venta exclusiva
50 " " " " " " " " " " " "	ENRIQUE CARMONA
	BAZAR FIN DE SIGLO.—PLATERIA, 50

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y vice-versa

ITINERARIO

ALLEGADAS	SALIDAS
Orán, los miércoles á las 8 de la mañana	Los viernes á las 8 de la mañana
Orán, los sábados á las 10 de la mañana	Los sábados á las 11 de la mañana
Orán, los domingos á las 11 de la mañana	Los domingos á las 12 de la mañana

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase disfrutarán en los quince magníficos transatlánticos que avisan los servicios del Mediterráneo los mejores y más cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Fletes especiales de 4.ª clase para Orán y Marsella. Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares, entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia. Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimientos con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

M. PRIEGLER.—CARTAGENA

Compañía Cartagenera de Navegación

Dirección integrada: Navegación Cartagenera

Línea regular de vapores entre

LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE

Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO

Vapores nuevos construidos expresamente para el transporte de frutas. Ecología hiper ventilada.

Compañía Cartagenera de Navegación.—Cartagena

COMPANIA TRASATLANTICA HAMBURG-AMERIKA-LINIE

Servicio lateral de Cuba y México en combinación con la Compañía Sevillana de Navegación á Vapor de Cartagena.—SALIDAS TODOS LOS MIÉRCOLES

Se admite carga para los puertos de Habana, Veracruz, Tampico, Progreso y Puerto-México con conocimientos directos desde Cartagena con transbordo en Cádiz.—SALIDAS DE CABIZ EL 30 DE CADA MES.

Para informes **NICOLAS PEREZ Y COMP. S EN C.** Marín Española, 12.—CARTAGENA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

46 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS **SEGUROS SOBRE LA VIDA**

Subdirector en la provincia de Murcia D. Francisco Feller Aceña

CÁNOVAS DEL CASTILLO, 34.—MURCIA

Diario DE AVISOS

De Murcia

AMA DE ORIA.—Para casa de los padres, leche de 3 meses, primeriza. Razón: Puerta Orihuela, 9, casa del Pañero.

AMA DE ORIA.—Para casa de los padres, leche de 2 meses, de 19 años, primeriza. Razón: Carmen Orenes Iniestas, La Cerricha, Nonduermas.

AMA DE ORIA.—Para casa de los padres, leche de un mes, de 28 años. Razón: Josefa Serrano Martínez, calle de San Roque.—Palmar.

AMA DE ORIA.—Para casa de los padres, leche de 8 meses, edad 24 años. Razón: Viuda de Francisco Murcia, Camino del Palmar.

AMA DE ORIA.—Para casa de los padres, leche de 10 meses, de 30 años. Manuela Martínez, partido de la Obra, Llanu de Brujas, preguntando por Juan Baños.

AMA DE ORIA.—Para casa de los padres, leche de 4 meses, edad 29 años. Razón: Montegudo, La Cueva, casa de Pepe el Tendero.

AMA DE ORIA.—Para casa de los padres, leche de 3 meses, de 20 años. Razón: Remedios, calle de San Francisco, 16, barrio de San Benito.

AMA DE ORIA.—Para casa de los padres, leche de 8 meses, de 21 años. Razón: Sagasta, 5, 2.º

AMA DE ORIA.—Para casa de los padres, leche de 5 meses, de 20 años. Josefa Sánchez, plaza de la Concepción, 4

AMA DE ORIA.—Para casa de los padres, leche de 10 meses, de 25 años, inmejorable condicio. Sta. Quiteria, 2.

AMA DE ORIA.—Para casa de los padres, leche de 7 meses, de 19 años. Razón: Trives el Carpintero, calle Mayor, frente á la iglesia, Espinardo

AMA DE ORIA.—Para casa de los padres, leche de 6 fuera de Murcia, leche de un mes, de 19 años. Razón en la espalda del jarcón de Florida blanca, preguntando por Dionisia.

SE VENDE

un magnífico Gramófono, nuevo, con todos sus accesorios y unos cincuenta discos, de Tamagno, Caruso, Titta Rufo, Signorini, Patti, De Lucia, et cetera. Para verlo y tratar: Floridablanca, 30, pral. izq.ª, de 3 á 4 tarde

EMULSION MARFIL

aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de calcio y de sosa y guayacol.

PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA

Los innumerables certificados de médicos y científicos que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que puedan desear los que tengan necesidad de combatir el escorbuto, raquitismo, bronquitis crónica y tóses rebeldes.

La EMULSION MARFIL al Guayacol, engorda y fortalece á los niños, des- arrollando el sistema óseo.

Depósito Central: Laboratorio químico farmacéutico de **F. DEL RIO GUERRERO** Sucesor de González Marfil.—MALAGA

VIAJES RAPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA

El gran transatlántico de la Compañía Austro Americana **ATLANTA** saldrá del puerto de ALMERIA el día 19 de Abril de 1910. Admitiendo carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para con escalas en Canarias, Rio de Janeiro, Santos y Montevideo. Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar los documentos necesarios con bastante anticipación.—El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque.

Para más informes su consignatario **M. BERJON** Boulevard del Príncipe número 59.—ALMERIA

Nestarina

alimento completo fosfatado

EL MEJOR ALIMENTO PARA NIÑOS

Se fabrica en España por la **COMPANIA INDUSTRIAL "NESTARINA",—Zaragoza**

Compañía Valenciana de Navegación

LINEA REGULAR DE GRANDES VAPORES

ENTRE **ESPAÑA, FRANCIA É ITALIA**

Salidas fijas de Cartagena todos los lunes, á las diez de la mañana, dirección por Barcelona por el vapor Sagunto.

Todos los domingos, á las cuatro de la tarde para Almería, Málaga, Alicante, Ginebra y Ginebra.

Y todos los jueves á las nueve de la noche, para Almería, Valencia, Barcelona, Tarragona, San Felix de Gualada, Marsella, Ginebra y Liverpool (esta última alterna).

Se admite carga y pasajeros. Espaciosos y cómodos camarotes con calefacción eléctrica. Grandes rebajas de billetes de ida y vuelta para Valencia.

CONSIGNATARIO **ANTONIO MANZANARES**, Pta. de Santa Catalina, 12.—CARTAGENA

La circulación de EL LIBERAL es tan extensa y numerosa dentro y fuera de Murcia, que una esquila ó anuncio publicado un solo día en este periódico, equivale á diez ó más días en cualquier diario local ó regional.

PRECIOS ECONOMICOS Y RAZONADOS

Se vende casa, situada en la calle Mayor de Espinardo, frente al huerto del Marqués. Para tratar en la misma casa Julián Méndez Guerrero.

SE VENDE.—Máquina de coser y bordador SINGER, tocador y cómoda sin usar. Muy arreglado. Razón: Puen- te, 29, tienda izquierda.

Máquina

de hacer media se vende seminueva en precio módico. Razón, Sagasta, 9

AGENCIA MARTINEZ

Con el fin de servir con mayor prontitud todos los encargos, esta agencia hace el servicio en todos los trenes, para Alicante, Torrevieja, Murcia y Cartagena. Salidas y llegadas á estos puntos en todos los trenes.

Despacho en Cartagena: Duque, 35.

En Murcia: Sociedad, 13

BORDADURA

Se ofrece para toda clase de bordados, tarjetas postales, especialidad bordados en blanco. Borden: Portería del Hospital.

MADERAS

Para carpinteros obreros y aparceros. Comercio de Carlos García Tudela. CARTAGENA.

AGENTE

para importante Compañía de Seguros Marítimos extranjera establecida en España se desea para Aguilas. Dirigirse bajo H 647 B á Hausmann y Vogler. Barcelona

¿Quiere V. anunciar?

Para por 5 pesetas, 30 días, en esta sección, puede satisfacer su deseo y obtener las ventajas de un anuncio.

Advertimos á nuestros anunciantes que si desean quinque días de publicidad en su anuncio, lo pueden conseguir, con 2'50 ó 3'50 pesetas respectivamente.

De Granada

HISTORIA DE GRANADA

Compendio de la historia de las provincias de Almería, Jaén, Granada y Málaga, por D. Miguel Lafuente Alcántara.

Pedidos al Director de El Defensor de Granada, comitendo su importe y 30 cts. para franqueo y certificado.

Relojería Suiza

PLATERIA, 6.—Antes Sociedad, 21)

Longines, Waltham, Omega, Juvenia y SE COMPONEN otras marcas. Relojes de oro, Repetidores de estilo inglés, relojes de pared, relojes de escritorio y demás artículos.

Garantía, responsabilidad y economía

PLATERIA, 6

MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS

CAMILO PEREZ LURBE

CARTAGENA

Cables planos y redondos de acero y bobado de Manila.—Vías, wagonetas, cambios y plaquetas.—Bombas á mano, caballería, vapor y eléctrica.—Ventiladores y fraguas.—Material completo en pilas, picos, azuelas, barrenas, legones, etc., etc.

HOTEL BREBANT Y BEAU SEJOUR

30, Boulevard Poissonniere, 32, PARIS

Situado en el centro del Comercio y de los Negocios, próximo á los Teatros y Museos. Gran confort. Ascensor.—Restaurant Se habla español

R. WOLF MAGDEBURG-BUCKAU

Delegación para España: Calle Velázquez, 21, Madrid

Semifijas y Locomóviles

de vapor recalentado de 10 á 800 caballos.

La fuerza motriz más económica de la actualidad.

Producción total 680000 caballos

Pedid-solo-esta

Marca **LA EG** auténtica

Se vende en todos los establecimientos del ramo eléctrico y en la

R. E. G. Thomson Houston Iérica (S. H.) Calle del Prado, 20 ó MADRID ó Salón del Prado, 14

brar haciendo una transacción equitativa, sin que vayáis á pensar por esto que trato de venderle mi nombre; porque aunque esto pudiera ser legal, mi delicadeza no se conformaría con un negocio de esta especie, y creo que la vuestra tampoco lo aceptaría. Os adopto, sois mi hijo, y por lo tanto el príncipe de Castel Vivant, sin que nadie pueda disputaros este derecho. El sentimiento de las conveniencias sociales está bien desarrollado en vos, para consentir el que, siendo do vos príncipe millonario, viva vuestro padre vegetando en oscura medianía, como yo vivo ahora. ¿Verdad que no consentiríais en esto? ¿Me equivoco?

—No—exclamó Begourde con verdadera expansión—cien veces no. Nunca ni por ningún pretexto: voy inmediatamente á proporcionaros una existencia que sea digna de vos, rodeándoos de ternura y de lujo.

—Ese es un pensamiento propio de un buen hijo que os honra: de mi hijo puede aceptarlo todo, aunque no consiento que se toque en un céntimo el capital que constituye vuestra fortuna, y que será un día la de los Castel Vivant vendidos, para sostener el lustre de su nombre... Disminuiría sería cometer un crimen.

—Sin embargo...—dijo Begourde.

—¡No insistáis!—interrumpió el príncipe.—Me daréis una renta vitalicia.

—Os la ofrezco de todo corazón; fijadla vos.

—Cien mil francos anuales me serán suficientes.

—No es mucho.

—Tengo gustos muy sencillos.

—Pero...
—No insistáis—contestó Godefroy—he dicho mi última palabra, y no consentiréis nada.
—Me someto á vuestra voluntad; sean, pues, cien mil francos, aunque encuentre esta cantidad muy insignificante.
—Os rapito, querido hijo, que tengo bastante con eso, con tal de recibirlo puntualmente.
—Podéis confiar en mi exactitud.
—Ciento con ella, con tanta más razón, puesto que vais á depositar en casa de un notario el capital que sea necesario para producir esa renta, y este será el que me la entregue; además, no estaría bien que nosotros tuviéramos que pedirnos y darnos dinero, y hasta sería enojoso pedir recibido á un padre ó dárselo á un hijo.
—Tenéis, como siempre, razón; depositaré el capital. ¿Estamos conformes?
—De todo; pero aún quedan por tratar algunos puntos incidentales que no pueden ser rechazados por vuestra parte, puesto que se trata de que yo salga airoso al presentarnos al mundo... No me deis las gracias, porque esto es puro egoísmo. Para que tengáis buena acogida, he de corregiros algún que otro defecto que tenéis, aunque sois un buen muchacho. ¿Tenéis alguna duda?
—Estaba bien convenido de ello.
—¡Sois modesto! Mucho mejor; decididamente, me va á ser muy fácil haceros un cumplido caballero... El terreno es bueno... ¿Montáis á caballo?
—Sí y no.
—¿Cómo es ese?
—Monto á caballo sin caerme; pero desconozco los principios de la equitación, porque siem-

pre lo he hecho en los alquileres de la Porte-Maillet y de Montmorency.
—Ireis al pabellero, y dentro de dos ó tres meses os encontraréis en situación de competir con cualquier «sportman». ¿Sabéis guiar un coche con dos ó cuatro caballos?
—Ahora estoy tomando lecciones.
—Bueno; vamos á la esgrima. ¿Sois buen tirador?
—Ni bueno ni malo: he tirado como se tira en los talleres de pintor; pero tengo buen ojo y el pulso fuerte.
—Ya eso es algo, aunque no es bastante; tomaréis lecciones de Vigeant, que os hará un buen forestista. Y á la pistola, ¿tiráis algo?
—Regularmente; rompí los huevos y las pipas en las fiestas de Saint-Cloud, Bongival y Neuilly.
—¿Habéis tenido deslotos?
—Nunca.
—Sería muy conveniente tener uno lo más pronto posible: pero un duelo con alguien de la «gigh life» que fuera por una causa bonita. Supongo que esta idea no os causará repugnancia.
—Al contrario—respondió Begourde—me seduce.
—Estaba seguro de ello—dijo Godefroy con marcada satisfacción.—Continuemos nuestro interrogatorio. ¿Bailáis?
—¡Ya lo creo! Muy bien—murmuró el joven sonriendo.
—Comprendo; discípulo de Brindidi, ¿no es verdad? Representante autorizado de la escuela moderna del canón. No es que yo no quiera apreciar como otro cualquiera el mérito que tie-

ne un caballero solo bailando, ni que desconozca los inmortales principios en que descansa ese baile de pura fantasía; pero todo esto está muy bien en «Mabile» y en la «Closerie», á donde voy algunas noches para pasar un rato. Un joven del gran mundo se ve obligado en muchas ocasiones á bailar un rigodón con una virgen de muchos blasones... es menester que toméis un maestro de baile. ¿Tenéis afición á la caza?
—No lo sé, porque no he cazado nunca.
—Os aficionaréis... ¿jugáis?
—Me parece que ni tengo afición ni me disgusta.
—¿Y el «whist»?
—Lp oozooe únicamente de oidas.
—Yo os lo enseñaré.
—¿Es muy útil?
—Es indispensable... No quiero preguntaros, hijo mío, si sabéis entrar en un salón, porque hace poco habéis franqueado mi modesta vivienda, y sé á qué atenderos... Para terminar vuestra educación debéis empezaras por completo, y así lo haremos, porque, á Dios gracias, tenéis buenas condiciones, y esto es lo principal. Queda decidida la adopción, y seréis príncipe de Castel-Vivant; tratamos ahora de llegar á este resultado, buscando el camino y los medios.
—Me parece que esto es la cosa más sencilla del mundo—contestó Begourde.
—Pues os parece mal.
—Tengo un ardiente deseo en que me adoptéis, y por vuestra parte no os oponéis á ello. ¿Qué dificultades pueden presentarse?
—La ley. ¿Conocéis el Código?
—Nada absolutamente; los grandes volúmenes me han asustado de una manera terrible.

—Lo comprendo perfectamente; pero una vez planteado el proyecto que ya conocéis, he debido preocuparme mucho el título VII del libro I del Código civil, y he llegado á imponerme en su contenido tan bien como puede estarlo un estudiante de la Facultad de Derecho; ahora vamos á pasar revista á esos artículos sin tener necesidad de recurrir á un gran volumen. ¿Qué os parece esto?
—Que me admira.
—Pero no me preguntéis ni una palabra respecto de otra cosa cualquiera, porque no sé una palabra y no sabría qué responder; mis conocimientos como jurista están encerrados en un círculo muy estrecho. Empecemos: «Código civil, libro I, título VII. De la adopción y de la tutela oficiosa (decretado el 23 de Marzo de 1803, promulgado el 2 de Abril)—Capítulo I. De la adopción.—Sección I. De la adopción y sus efectos.—Art. 343. La adopción se permite únicamente á las personas de ambos sexos mayores de cincuenta años, que no tengan en la época de la adopción hijos ni descendientes legítimos, y que tengan á lo menos quince años más que la persona á quien se propaga adoptar.»

El príncipe había dicho todo este artículo sin tomar aliento, lo mismo que un estudiante que estuviera respondiendo en un examen.

—Por este lado—dijo en seguida—estamos completamente dentro de la ley, puesto que tengo más de cincuenta años, desgraciadamente, y no tengo hijos ni descendientes ilegítimos; bien es verdad que tampoco los tengo legítimos, y que vos sois menor que yo en mucho más de quince años; por lo tanto, hasta aquí todo va bien. Continuo: «Art. 344. Ninguna persona pue-